



國立陽明大學

重現校史榮光， 校園新景點「榕園」

■文／彭琬玲 圖／秘書室

緊鄰醫學二館的邊坡，是搭車前往上面教學區必經的轉彎處。這裡原是一片樹草叢生的坡地，只有春天櫻花綻放的粉紅花朵引人注目。去年夏天，濃密的樹蔭底下，架起了一個大竹籠，整片坡地也以杉木形塑出有如梯田的結構，中間則用碎石鋪出一條人行步道。

最後，坡地前方立起一塊比人高的石碑，上面原已斑駁的字跡，重新塗上紅漆後，「國立陽明大學」六字躍然石上，襯著背後的藍天、綠樹，格外鮮明醒目。矗立於坡頂上的水塔，上面原已斑駁的醫學院時期校徽與校訓壁畫，也在今年 45 周年校慶前夕請知名壁畫家修復，重現此歷史地景之榮光……

原本樹草叢生的坡地，就此變身為一處標誌校史里程碑，可供觀賞、休憩、穿行的園林景致。





◀ 貫穿其間的梯田狀步道，可供行人穿行，讓人車分流、提升安全

這個校園新景點，命名為「榕園」（Banyan Park），是因為這裡栽種的植物以榕樹群為主，事實上這裡也是校內榕樹最密集的地方。

榕樹是台灣原生種之一，它的氣根發達，只要接觸到地面，便會膨大成為支持根，具有一樹成林的力量。「榕園」主要的設計理念，就是希望運用繁茂的榕樹氣根，營造出一個寓意深遠的地景藝術景觀。

園內特地打造了一個以桂竹編成的鳥籠，用來引導氣根生長的方向；隨著時間推移，這些氣根會逐漸覆蓋整個鳥籠；而延伸至地面的氣根，也將沿著杉木生長。希望在這裡活動的師生、遊客、社區居民，能從中感受到大自然與人類和諧共處的感動。

如同郭校長在「榕園」揭幕典禮上所說的，點睛計畫對校園的美化，加上十字軍對金門的貢獻，這幾個元素交會在一起，就像盤根錯節的榕樹氣根，營造出「榕園」這處校園新景點。

「點睛計畫」最早是由梁廣義前校長在任內提出。有一年他到香港的大學參訪，發現當地的地形跟陽明很像，校園多是蓋在山坡上，但學生都會到戶外活動，因此他返台即推動陽明的休憩景點規畫，希望讓學生走出教室、到戶外活動。2014年，學校正式敦請校友總會協助募款，並委由實踐大學設計學院安郁茜前院長進行評估與規畫。

▼ 榕園由北投特產的喼哩岸石及桂竹、杉木等天然素材，打造成佔地約240坪的地景藝術景觀





◀ 郭校長強調，象徵十字軍精神的校碑重立校園，代表著陽明人「仁心仁術」的精神將延續下去

安郁茜院長認為，陽明校園的特色，具有綿密幽雅的綠蔭、散落校園內的開放空間，以及台北少有的遠眺景觀，是大學中少有能夠遠眺台北市美景的學校。安院長為「點睛計畫」提出了7個景點規劃，但也建議從改善校內交通為行人優先做起，才能真正促使學生到戶外活動。而這也是榕園建構行人步道的原因。

郭旭崧校長接任後，於2019年4月視察校園時，指示總務處辦理榮陽隧道出口（靠陽明這側）的景觀規劃。因此，在「點睛計畫」贊助部分經費之下，由總務處擇定隧道出口斜對面、醫學二館旁邊的坡地，並委由寰保行進行規劃設計，自2019年7月開始施工、8月完工。25年前金門縣政府為感謝陽明十字軍，於陽明醫學院改制為大學時所致贈的巨大碑石，也重新豎立於榕園之中。



▲ 周碧瑟老師以驚人記憶力和幽默話語，回憶陽明十字軍在金門的貢獻與事蹟

2019年12月29日，榕園正式揭幕當天，一手創立陽明十字軍的周碧瑟老師，以及當年參與金門特遣隊的校友，包括校友總會璩大成會長都蒞臨現場，在談笑間憶舊往、細說重頭，共同緬懷那段深入金門推行醫療服務的點滴，場面溫馨感人。



▶ 坡頂上的中繼水塔曾是山腰地標，上面已有40年歷史的壁畫更是眾多陽明人的共同回憶，圖為今年修復後之樣貌（圖／營繕組提供）

談起十字軍對金門的貢獻，周碧瑟老師說，在金門還是軍事管制、醫療人員極度缺乏的年代，陽明十字軍首先在民國 70 年，前往金門最前線推廣子宮癌早期防治工作，由璩大成、李丞華、陳嘉祥與胡昌國四名同學，以一個星期的時間，為全金門所有已婚婦女做子宮頸抹片檢查，並訓練當地公衛護士如何取樣，有效降低當地子宮頸癌死亡率；從民國 80 年到 84 年，則是以社區醫學的模式，由幾百位十字軍前仆後繼，到金門地區進行三十歲以上居民高血壓、糖尿病、高尿酸血症、痛風與肝癌篩檢，總共篩檢近一萬兩千多人。「所以，陽明十字軍在全金門真的是家喻戶曉，直到現在還很受肯定。」

周碧瑟老師表示，由金門縣政府贈送的碑石，源自料羅灣沉積億萬年的花崗片麻岩，當時是由海軍軍艦運送來台；上面鐫刻的「國立陽明大學」校名，則是特地到軍史館，一字一字匯集國父孫中山先生的墨寶而成；原本立於校門口，後因原址興建守仁樓而遷走，郭校長上任後才重新安置在榕園裡。



▲ 比人高的石碑最早立於校門口，即現在守仁樓原址



▲ 1994 年，周碧瑟老師（左二）由金門縣衛生局人員陪同到採石場尋找碑石

郭校長強調，象徵十字軍精神的校碑，重新樹立在校園，代表著陽明有信心在未來合校後，能把「仁心仁術」的精神延續下去！周穎政教務長也表示，從梁校長到郭校長落實點睛計畫，榕園將只是一個開始，未來還將透過交通、後續的建設，讓陽明校園變得更好！

▼ 榕園揭幕典禮，由郭校長、周碧瑟教授與璩大成會長等共同揭幕

